

# “博物馆日”走进博物馆：邂逅历史 感受人文



▲非遗传承人韦可祥老师现场拓碑教学。



▲在桂海碑林博物馆，市民游客正在观看“桂林石刻中的节气与传统节日拓片展”。



博物馆日当天，桂林博物馆举行了馆校共建、纪念中国人民抗日战争胜利八十周年演出、红色文化展览、红色小课堂等活动。

□本报记者韦莎妮娜

通讯员吴文燕 宾妮 杜亚琪 文/摄

博物馆里，每一件文物都是时间的佐证，是千百年历史横截面的一帧。5月18日第49个国际博物馆日，我市各博物馆纷纷推出主题活动，让每一位踏入博物馆的人都能在这里看到人类不朽的创造力和璀璨的智慧文明。

在桂海碑林博物馆，“桂林石刻中的节气与传统节日拓片展”在博物馆日当天对外开放，吸引了众多市民游客冒雨前来观展。展览精选了21件自宋至清的石刻拓片作品，集中展示了古人在特殊节气和传统节日在桂林赏游后留下的题名、题记、题诗、题榜摩崖石刻作品。

春分、清明节、上巳节、端午节、重阳节……在过去，每逢节气和重要节日，文人墨客都会饶有兴致地举办雅集，或相约到自然里赏游一番。叠彩山风洞、龙隐岩、栖霞洞、独秀峰内的石刻，都曾经是古人的赏游胜地。透过这些石刻拓片，我们可以直观地感受到古人的生活与时令节气的紧密相连。与此同时，也可窥见桂林石刻文化的千年辉煌。

桂海碑林博物馆中的龙隐洞和龙隐岩堪称桂林石刻文化的代表。数据显示，仅龙隐岩、龙隐洞就有唐至民国时期石刻213件，其中唐代1件、宋代111件、元代1件、明代42件、清代26件、年代未知32件。古刻苍苍，壁无完石，生动地诠释了何

为“唐碑看西安，宋刻看桂林”。除了博物馆日临展，桂海碑林博物馆还于当天举办了书法临碑、公益讲解及拓碑活动，让市民游客沉浸式观摩、体验石刻和碑拓文化。

桂林博物馆则结合了今年国际博物馆日的主题“快速变化社会中的博物馆未来”，推出了“智慧伴旅之《靖江遗韵》”AI导览小程序。该馆相关负责人介绍，即日起，桂林博物馆将在礼仪大厅及“靖江遗韵——桂林出土明代梅瓶专题陈列”展厅门口摆放海报。市民游客可以根据提示使用AI导览小程序，并借助高科技来一场生动的梅瓶文化之旅。

此外，桂林博物馆当天还举行了馆校合作共建、纪念中国人民抗日战争胜利八十周年演出、红色文化展览、红色小课堂等活动。馆里联合广西壮族自治区博物馆共同策划的主题展览“铸魂立心御外侮——广西文化抗战特展”得到了社会各界一致好评。值得一提的是，在互动体验环节，市民积极参与到“岁月印痕——旧籍修复技艺体验课”“抗战印记——桂林抗战文化明信片手作”“烽火手记——桂林抗战文化标语笔记本DIY”活动中。大家在活动中感怀过去，更珍惜当今盛世。活动共吸引了1327名观众参与。

在桂林甑皮岩遗址博物馆，大风山一小考古社的50余名同学在馆员和老师的带领下开展博物馆日研学活动。活动以“桂香传古韵，水拓绘新篇”为主题，设置了实地观展、拓团扇、制作桂花书签

等环节。

活动伊始，孩子们跟随着研学导师的脚步，踏入洞穴式展示馆，近距离观察桂林先民们使用过的石器和陶器，感受万年以前古人的不起的智慧。水拓团扇和桂花书签的制作是桂林甑皮岩遗址博物馆推出的两个新研学项目。该馆相关负责人介绍说，选在博物馆日前后“上新”，体现了博物馆的满满诚意。新研学项目既可以让来访者感受到亲手创作的趣味，又能增加近距离接触传统文化的深度体验，还能把独一无二的手作成果带回家，让美好记忆随时可触。

明靖江王对桂林历史文化发展有哪些贡献？在科技发展的今天，我们该如何守护文化遗产？博物馆日当天，王城博物馆邀请到了原桂林市文物局局长林京海等专家，给文博爱好者们带来了一场场精彩的学术讲座。与此同时，博物馆对外开放，市民游客在博物馆讲解员的带领下，参观了“千年文脉”“独秀揽萃”“靖江春秋”“朋币生辉”“明式家具”“校友捐赠文物”6个常设展。

“一座博物馆就是一所大学校。”博物馆承载的是历史记忆，传承的是绵长文脉。在博物馆日结束之际，我市不少博物馆也向公众发出了寄语，期待越来越多的人能在日常生活之余走进博物馆，来读一读人文历史这本厚重的书，而不仅仅是

在博物馆日当天。

## 首届 TEDx 桂林国际公益演讲大会将于 6 月举行

7 位影响力嘉宾联袂分享“破圈的勇气”

本报讯（记者韦莎妮娜）日前，记者从首届 TEDx 桂林国际公益演讲大会筹备组处获悉，大会将于 6 月 7—8 日在水印长廊和万福广场举行。届时，7 位在各行各业有影响力的嘉宾将闪亮登场，与大家共同分享成长“破圈的勇气”。

TED 大会是国际知名演讲大会。秉承着传播“一切值得传播的创意”的宗旨，TED 在全球范围内召集了众多科学、设计、文学、音乐等领域的杰出人物登台演讲，其中不乏比尔·盖茨、比尔·克林顿、珍妮·古道尔等知名人士。2009 年，TED 推出了 TEDx 项目，旨在鼓励全球各地的粉丝自发组织演讲活动，分享好的创意、观念与独到的见解。

2021 年 11 月 5 日，在广西冲呀文化传媒创始人、独立导演王韵雅及其志愿者团队的运作下，TEDxXiangshanDistrict（TEDx 象山区）获得了 TED 官方发来的授权正式成立。这意味着，桂林乃至广西也能举办高规格、具有国际影响力的 TEDx 演讲大会了。三年来，TEDx 象山区公益演讲大会组织各行业大咖给桂林的听众献上了多场高水准的演讲，吸引了线上线下 100 万人次观看，微博相关话题点击浏览率也超过了 100 万。20 余位来自国内科技、艺术、人文、社科等领域的大咖，如中国科学院百人计划研究员、我国首位兼具大洋深潜和极地科考两项经历的女科学家、国际综合格斗联合会（中国）理事主席（CIMMFA）、知名作家、艺术家纷纷站上桂林的舞台，诉说自己独一无二又激励人心的追梦历程。

今年，TEDx 象山区国际公益演讲大会获 TED 官方授权，升级为首届 TEDx 桂林国际公益演讲大会，规格更高，规模更大。围绕今年的演讲关键词“主动出击”，大会筹备组邀请了 7 位嘉宾，如北辰青年创始人、2019 福布斯中国 30 岁



▲5月10日，首届TEDx桂林国际公益演讲大会直播预热活动成功举行。  
(TEDx桂林国际公益演讲大会供图)

以下精英榜、2022 博鳌青年领袖宋超，环球旅行攀岩者、中国女子徒手攀岩记录最高保持者、岩邦攀岩创始人之一肖婷，清华长三角研究院人工智能中心-AI 总监、在 AI 大模型独角兽企业智谱 AI 工作期间因在 AI 全球女性项目中作出贡献获得创

新奖的毛潇，等等。他们将立足于各自领域，讲述自己人生中的主动出击、破圈时刻，为听众们带来一场心灵成长盛宴。

作家庞铁坚

## 《山水成圩——桂林大圩古镇》一书付梓

本报讯（记者韦莎妮娜）近日，桂林市作协会员、作家庞铁坚新书《山水成圩——桂林大圩古镇》付梓。新书分享会在大圩古镇举行。

作为“广西村落文化丛书”套书之一，《山水成圩——桂林大圩古镇》以口述史等方式，忠实地记录了漓江畔大圩古镇和周边村庄的历史演变。全书分为八个篇章，分别是“何以叫大圩”“桂林东乡的交通枢纽”“大圩的商业图谱”“古镇里那些有韵味的古村”“龙船文化及其他”“悠久的乡民自治传统”“留下游踪的历史名人”以及“大圩文化的整理与续写”。

为何将写作目光投向大圩？庞铁坚说这或许与大圩丰富的物产、历史遗存、人文资源有密切关系。史料记载，大圩镇原属临桂县东乡，古代曾称长安市、芦田市，是古代水陆转运的交通枢纽。自宋以来，因商业转运发展，大圩渐成桂北地区重要圩市，明清时期成为广西“四大圩镇”之一。抗日战争时期，大圩还被誉为“小桂林”。历史

上，往来大圩的名人众多，周边村落古建筑和民俗文化保存完好。2005 年，大圩镇被原国家建设部、国家文物局列入中国历史文化名镇。2012~2019 年间，大圩镇的熊村、上桥、毛村和大圩村先后被国家有关部委列为中国传统村落。

庞铁坚说，写作仿佛是一次深度再发掘之旅。“从表面上看，我很早就到过大圩。在桂林的几十年工作中我也多次造访大圩镇及周边村庄，算是对大圩比较熟悉了。但从一本书的写作要求来看，我原来对大圩的了解当然很肤浅，那种了解程度，不足以支撑写出一本书来。在当地文人和村民的带领下，我多次到大圩古街以及周边的熊村、上桥、桂局、沙桥、下茯荔、大埠、西马、润沙等村庄以及东漓古村、水印长廊等地去走访，聆听生活在大圩这片热土上的人们讲述自己与大圩的故事。正是这些生动的讲述，让大圩的过去变得有血有肉，可触可感起来。”

桂林美术馆

## “移动美术馆”走进七星区敢兴村

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员郑苏敏）5月15日，桂林美术馆“关爱残疾人”文化惠民品牌、艺术振兴乡村项目走进七星区敢兴村，为这里的村民特别是残疾人朋友带来了一场艺术洗礼。

桂林美术馆的老师们将吴烈民版画艺术作品、周绳武艺术作品带到了村里，并用通俗易懂的语言为村民进行了艺术导览。与此同时，邀请村民参与到非遗文化“版上印痕”版画印制和漆画扇等活动中来。点漆、划线、入水、晾干……一把独一无二的漆画扇在残疾人朋友手中诞生。大家意犹未尽，感受到

了艺术创作的喜悦。

据介绍，“移动美术馆‘关爱残疾人’文化惠民品牌项目”由市残疾人联合会与桂林美术馆联合推出，是桂林美术馆“移动美术馆”文化惠民品牌、艺术振兴乡村项目的专场活动之一。按照计划，“移动美术馆”会走进我市 24 个村（社区），为残疾人朋友带去公益艺术展览、公共教育培训、文化体验等活动，同时把更多艺术作品、艺术创作活动带到田间地头，用艺术赋能乡村建设。

公 示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将我局拟批的《广西锰矿公司桂林公司危旧房改造项目》(1#楼、2#楼、3#楼、地下室调整)予以公示(具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏)。

该项目位于机场路与现状巾山路交叉路口西侧，漓江石油加油站东侧。具体规划内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见(署真实姓名和有效联系方式)于公示期内送达临桂区西城中路 69 号创业大厦西辅楼桂林市政务中心 3 楼 D 区 13 号窗口(联系电话:5625041)，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限:自公示刊登日起，至顺延满 7 个工作日止。

公示网址:zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话:0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年5月15日